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„SEST KÕIK, KEDA IGANES JUMALA VAIM JUHIB, 
ON JUMALA LAPSED. SEST TE EI OLE SAANUD 
ORJUSE VAIMU, ET PEAKSITE JÄLLE KARTMA, 
VAID TE OLETE SAANUD LAPSEÕIGUSE VAIMU.“ 
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RM. 8:14–15 

PAULUS KIRJUTAB ROOMLASTELE: 

LÄHEDUS EI JUHTU 
ISEENESEST 

TULE JA VAATA! 2 

Ma ei tea, kuidas Sina oma 
hommikuid alustad. Aga mul 
on kombeks enne voodist välja 
tulemist kokku lugeda need 
õnnistused, millega uude päe-
va ärkan. Tervis, uus värske 
jõud, Jumala ligiolu, vahel veel 
magada nohisev abikaasa, ja 
kõik need võimalused armas-
tada ja teenida, mida uus päev 
toob. Seejärel muudan need 
märkamised tänuks ja kiitu-
seks. „Jumal, Sa oled üle kõigi 
ja kõikide, Sulle kuulub kiitus!“ 
tuletan endale elu tõelisi pro-
portsioone meelde.  

Elu Jumalaga on palju roh-
kem kui see hetk mil me oma 
patud andeks palusime ja risti-
tud saime. Nii nagu Jumalaga 
koos elatud elu siht ei ole põhi-
liselt see, et õndsalt surra. Kui-
gi seegi on oluline osa meie 

eksistentsiaalsest turvalisu-
sest. Aga see pole kaugeltki 
kõik. Jumal kutsub meid enda-
ga igapäevasesse lähedusse, 
suhtlusesse ja märkamisse.  

Elu Jumalaga võib olla sama 
loomulik ja argipäevas toimuv 
nagu emale helistamine või 
isale külla minek (ema on pa-
rasjagu maale kasvuhoonet 
kastma läinud). Ma olen laps, 
muidugi ma saan läbi tulla! Ai-
täh kutsumast, isa! Kuidas ma 
saan sind aidata, ema? Millal 
me jälle kohtume? Paulus kirju-
tab roomlastele: „Sest kõik, 
keda iganes Jumala Vaim ju-
hib, on Jumala lapsed. Sest te 
ei ole saanud orjuse vaimu, et 
peaksite jälle kartma, vaid te 
olete saanud lapseõiguse Vai-
mu.“ (Rm 8:14-15)  

Kui elu läheb kuivaks, kare-
daks ja kurvaks, tuleb küsida, 
kas meie elust on äkki kaduma 
läinud lähedus? Lähedus on 
midagi, mis ei teki päris ise-
enesest. Tuleb võtta telefonito-
ru, leida natuke aega oma ti-
hedaks kippuvas päevagraafi-
kus, kallistada (nüüd jälle to-
hib!) ja öelda: ma armastan 
sind. Segamatult, sagedasti ja 
sügavuti võetud aeg ehitab 
mitte ainult me suhteid, vaid ka 
elukvaliteeti. Olulised asjad 
elus nõuavadki pingutust, 
need ei juhtu niisama. 

Jumalaga on niisamuti. Te-
maga veedetud hetked ja pee-
tud vestlused – olgu siis pal-
ves, Pühakirja lugedes või 
tema lastega kokku saades – 
toovad meie ellu läheduse soo-
juse ja lapselikult enesestmõis-
tetava turvalisuse. Ja see on 
midagi, mis tõmbab ligi ja vee-
nab, kutsub ja kõnetab ka neid, 
kellel selle läheduse kogemust 
Jumalaga veel pole. Niisugu-
ses Jumala lapse läheduses 
saame kergesti öelda: „Tule ja 
vaata! See on tõeline elu!“  
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„OLU L I SE D 
ASJAD ELUS 
NÕUAVADKI 
PINGUTUST.“ 

EINIIKE PILLI 
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TULE JA VAATA! 6 TULE JA VAATA! 6 

1. 
JUUNIL  

Sel aastal toimuvad Karlova Päevad 1.–6. juunini. 
Selle raames oli niiöelda pastoraadi aias (Ka-

levi 90) perepiknik ilusal kevadisel 1. juuni õh-
tul. Osalejaid oli 60–7 0. Tegevust oli lastele, 
osadust ja suhtlust suurtele. 
Raamatumüük: „Raamat 
ühe euroga“. Ja pann-

koogid. Eriti meeldis 
lastele batuut ja näomaa-

lingud. Suuremad lapsed 
toksisid palli ja tutvusid 
omavahel. Me oleme kogu-
dusena inimeste keskel. 
See, mis niisugustest koh-
tumistest sünnib, võib olla 
üllatav. Tähtis on ise olla val-
mis suhtlema ja tunda oma 
kaasteeliste vastu siirast huvi. 
Aitäh kõigile abilistele! Ja tuhat 
tänu kõigile, kes läbi astusid või 
kauemaks osadust pidama jäid! 

Koroonapiirangute leevenedes oli võimalik avada 
ka Salemi kiriku uksed 28. mail kell 18–22 Kirikute 
öö raames. Läbi käis terve hulk rahvast, tõsi küll, pi-
sut vähem kui eelmistel aastatel. Mõned uudistasid 
niisama kirikut, teised vaatasid näitust. Mõned soovi-
sid kindlasti saada templit, et nad on Salemi kirikut külas-
tanud. Selline väike tempel on meil tõesti olemas! Mõned 
esitasid küsimusi. Oli neidki, kes tulid spetsiaalselt klassi-
kalise kitarri kontserdiks, mille andis noor muusik Jakob 
Laidus. Alumises saalis toimus koguduse noortekas ja toi-
dulõhnad täitsid mõnusalt terve allkorruse. Kirikute öö oli 
täis elu! 
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28. 
MAIL 
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Koguduse aastapäev toimub sel aastal 20. juunil. 
Tähistame seda, nagu ikka piduliku jumalateenis-
tusega, ja Salemis on külas meie palvepartner Kol-
gata kogudus – vähemasti nende tublid esinda jad: 
Ilmar Roosimaa bänd ja pastor Leho Paldre. Aasta-

päeva õhtupoole on meid kutsunud külla oma Ahja 
lähedal asuvasse maakodusse Rael ja Allar Laugesaar. 

Ärasõit oma autodega kell 16 kiriku juurest. Võta ise kaasa 
piknikutoitu ja jooki endale ja sõbrale. Toidu paneme ühi-
sele lauale. Ühekordsed nõud on koguduse poolt. On tore 
olla maakodus, teha lõket ja pidada osadust. Pane ennast 
riidesse vastavalt ilmale! 

Salemi koguduse pühapäevakool kavandab lõpuü-
ritust toreda väljasõidu näol juuni alguses. Regist-
reerumine kuni 31. maini salem@salem.ee või tel 
523 3113. Kutsume kaasa ka Karlova lapsi koos va-

nematega. Jälgi teatid koguduse infokanalites! Kui 
tarvis, küsi täpsustusi Ines Kerikmäelt. Lapsed on oo-

datud koos täiskasvanud saatjaga. Me püüame korralda-
da sõidu autodega. Kui sul on kohta tarvis, või saad kohta 
pakkuda, siis anna teada registreerumisel. Võta kaasa 
mõni tuttav pere! Mõtle juba täna, keda sina oma tuttava-
test tahaksid kaasa kutsuda. 

20. 
JUUNIL 

Põllu tänaval toimub Tartu vabakoguduste kalmis-
tupüha 13. juunil kell 16. Kui soovid mälestada oma 
lähedasi, anna vastavad andmed Ilmar Sirkeli kät-
te. Kalmistupüha jumalateenistust juhatab Enn 
Palmik, jutlustab Andres Jõgar, muusikaga teenib ja 
üldlaulu saadab Merle Kangur. Mälestamise osa viib 
läbi ja lõpupalve peab Priit Tamm. Tehnilist tuge pakub 
Hendrik Jürgenson. 

13. 
JUUNIL 

6. 
JUUNIL 

PÜHAPÄEVAKOOLI VÄLJASÕIT 

AASTAPÄEV JA VÄLJASÕIT AHJALE 

KALMISTUPÜHA 



Kui koroonalaine ei tule tagasi ja on võimalik suuremal hulgal kokku 
tulla, siis kavatseme pidada Salemi koguduse laagrid augustikuus. 

SALEMI SUVELAAGRID 
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Koguperelaagri 
järel toimub 
Nuutsakul ka 
noortelaa ger. 

Rohkem infot tu-
leb juba varsti! 

Seniks aga hoiame 
palves noori ning kogu 
laagri planeerimist. 

Koguperelaager 
toimub sel suvel 
taas Nuutsakul. 
Registreerumine 
salem@salem.ee 
kuni 8. augustini. 
Laagri pealkirjaks on 
„Tule ja vaata!“. See on 
ka Salemi aasta moto.  

16.-19. 
AUGUST 

13.-15. 
AUGUST 
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JAANIPÄEV KOOS KOLGATAGA 
Kolgata kogudus kutsub Sale-

mi rahvast oma jaaniõhtule, 
mis toimub 23. juunil algusega 
kell 19. Asukoht: Kaljapulkade 
pere õu Riia 225, Lemmatsi, 
Tartumaa (Tartu piirist Elva 
suunas umbes üks kilomeeter, 
kohe pärast „Märja 2“ teeristi 
paremat kätt). Paneme Salemi 
poolt välja väikese meeskonna, 
et toredates ja konti mitte 
murdvates mängudes väike 
võistlus korraldada. Võta kaa-
sa oma piknikutoit: sobivad 

Salemi noortetiimina oleme seljataha jääva kevade eest väga tä-
nulikud. Kuigi saime vaid mõned üksikud korrad kohapeale kokku 
tulla, olid noorteõhtud ülekannetena siiski sisukad ja tähenduslikud. 
Usume, et tõstatatud teemad on va jalikud ja olulised ka teistele. 
Meie igatsus on, et suvel ei jääks usus kasvamine ja ususeemnete 
külvamine tagaplaanile. Nimelt oleme planeerinud mitmeid välja-
sõite ja ühiselt koosolemise võimalusi nii oma noortega kui ka mit-

liha või vorstid, salatid, külmad 
joogid. Ära unusta kaasa võtta 
ühekordseid nõusid! Kohapeal 
on olemas kuumad joogid. Toi-
tu jagatakse kõigiga ühisel 
laual. Kaasavõetud liha ja 
vorstid grillitakse kohapeal ja 
needki lähevad ühisele lauale. 
Kavas on vaimulik sõna, vaba 
aeg osaduseks, samuti mänge. 
Lõke tuleb väikese ma ja suu-
rune. Lastel on palju ruumi rin-
gi joosta, päris väikestele on 
mänguala. 

SALEMI NOORTE SUVISED TEGEMISED 

9 

Salemi koguduse vahva mat-
karühm tegi kevade kõige ilu-
samal a jal, maikuu keskpaiku, 
matka Elva ümbruse looduses. 
Kahjuks nägime ka otse ra ja 
kõrval lageraie-lanke, mis jät-
sid trööstitu mulje. Seevastu 
matka viimane osa jäi meelde 
kauni paisjärve, mõnusa pikni-
ku ja roheluses kulgeva metsa-
ra jaga. Kokku kõndisime um-
bes viis kilomeetrit. Jänese-
kapsas õitses. Linnainimesed 
said teada, et „kuusk õitseb“. 
Metsvindi ja lehelinnu laulu 
tundsid mitmed päris kergesti 
ära. Kevadine kägu oli kukku-
ma hakanud. 

Matk andis võimaluse nii 
omavahelisteks vestlusteks kui 
ka palvehetkedeks. Võis ka pä-
ris omaette kõndida. Kõndimi-
se rütm pakub lihtsaks palveks 
häid võimalusi ja puhastab 
meeled ja mõtted kõrvalistest 
tühiasjadest. Kege vihm mõjus 
värskendavalt. Viimaks peatu-
sime veel Elva palvelas; kohali-
ku koguduse rahvas avas lah-
kesti uksed.  

Käimine on Piiblis kristliku elu 
võrdkujuks. Käige Vaimus (Gl 

mete sõpradega teistest kogudustest.  Näiteks 10. juunil läheme 
Kolgata noortele külla ning 25.–26. juunil toimub jaaniväljasõit Viru-
maale, kus veedame aega Kiviõli koguduse noortega. Usume, et 
teineteise kõrval käies ja tegutsedes saame olla julgustuseks ja 
abiks igaühe isiklikule vaimulikule kasvule. Selleks va jame kogudu-
se eestpalveid ning igatseme olla ka teiste koguduseliikmete 
(usu)eludes kaasas.  

5:16), käige armastuses (Ef 
5:2), käige nagu valguse lap-
sed (Ef 5:8), käige Kristuses (Kl 
2:6), käige tarkuses (Kl 4:5) – 
nii räägib Uus Testament krist-
likust elust ja selle teekonna 
suunaviitadest. Elvas tuletas 
meelde kohalik vend Eeri Lee-
sik meile meelde, et me tee-
konnal ka mahajääjaid unarus-
se ei jätaks, vaid neid järgi oo-
taksime. Ja kui keegi on ra jalt 
kõrvale läinud, siis läheksime 
teda otsima, mitte ei lööks käe-
ga... 

Piiblis on haarav ja pisut sala-
pärane lugu – Eenokist, kes 
„kõndis koos Jumalaga“. Tema 
suhe Jumalaga muutus elu 
teekonnal nii tugevaks ja eht-
saks, et „siis ei olnud teda 
enam, sest Jumal võttis tema 
ära“. (1Ms 5:24) Eenok kõndis 
teise tegelikkusesse... Võimas 
lugu. See jääb igaühele edasi 
mõtlemiseks. 

Aga Salemi koguduse rännak 
jätkub ja loodusmatku korral-
dame kindlasti ka tulevikus. 

SALEMI MATK ELVA ÜMBRUSES 

TOIVO PILLI 

ENELY LEHTME 
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PALVETAME 
PALVETAME UUTE INIMESTE PÄÄSTMISE JA RISTIMISE EEST. Toome palvetes Jumala ette 
ka need, kes on kogudusega kontakti kaotanud. Püüa neid hinge-
hoidlikult aidata, et nad leiaks taas elava osaduse Jumalaga ja kogu-
dusega. Palveta, helista, saada kiri! Kohtu silmast-silma, kui võimalik. 

PALVETAME RIIA AGENSKALNSI KOGUDUSE 
EEST. See on meie sõprusko-
gudus. Palvetame, et kiriku 
torni taastamise projekt 
saaks lõpule viidud ja 
oleks võimalik suvel kor-
raldada kogudusepäeva. 

PALVETAME EAKATE EEST. Et keegi ei tunneks end üksinda, isegi kui 
ta ei saa kirikusse tulla. Palvetame nende eest, kes eakate 
eest hoolt kannavad. Oleme ka ise nende rõõmusta jad ja 
abista jad. 

PALVETAME KÕIGI EEST, KES SALEMI KOGUDUST MATERIAALSELT 
TOETAVAD. Olgu Jumala õnnistus iga lahke ja 

suuremeelse anneta jaga! 

PALVETAME KOGUDUSE PEREDE EEST. Pered on nii ühiskonnas kui koguduses olu-
liseks ühenduslüliks ja tugevdajaks. Jumal kasutab perekondi evan-
geeliumi nähtavaks muutmisel. 

PALVETAME UUTE KOGUDUSE LIIKMETE EEST. 
Tere tulemast Salemi osadus-
se Silvia Janovski, samuti 
Edite Supe ja Arnis Supe koos 
lastega! 

PALVETAME SALEMI NOORTE JA LASTE EEST. Hoia oma palvetes pühapeävakooli 
lapsi ja õpeta jaid! Palvetame ka pühapäevakooli laste ja koguduse 
noorte pereliikmete eest, nende vanemate ja vanavanemate eest! 
Olgu Jumala tarkus ja vaimulik jõud noorte meeskonda tugevdamas! 
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TARTU SALEMI  
BAPTISTIKOGUDUS 

salem@salem.ee Kalevi 76 Tartu 50104 

HINGEHOIUVÕIMALUS 
ANNETUSED Kui va jad hingehoidlikku vestlust, 

helista koguduse pastoritele. Samuti 
võid kontakteeruda internetis Salemi 
koguduse kodulehe (salem.ee/esita-
palvesoov) kaudu. Salemi kogudus 
pakub hingehoiuvõimalust ja 
eestpalvet kõigile, kes seda soovivad. 

Saaja:
Tartu Salemi Baptistikogu-
dus 

SEB pank:
EE461010152001809009 

SWEDBANK:
EE832200221005109196 

Selgituseks märkida:
annetus 

/SALEMIKOGUDUS /SALEMINOORED 

toivo@salem.ee 
511 8691 

Järgmiste Salemi kuukirjade ette-
panekud ja arvamused saata sa-
lem@salem.ee 

Koosta ja: Toivo Pilli 
Kujundajad: Kertu Ra jando  

Roland Roose 

urmas@salem.ee 
555 76 555 

PASTOR URMAS ROOSIMAA 

PASTOR TOIVO PILLI 
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Annetuse tulumaksust 
mahaarvamiseks  
palun lisada selgitusse 
oma isikukood. 

734 3664 



KUUKAVA 
Koguduse 102. aastapäev 
Juhatab: Toivo Pilli meeskond 
Muusika: Kolgata koguduse 
ansambel 
Jutlus: Leho Paldre 
Jutlusteseeria „Jumala pereet-
tevõte V“ 

20.06 KELL 11.00 JUMALATEENISTUS 

Juhatab: Einike Pilli meeskond 
Muusika: ühislaulud 
Jutlus: Toivo Pilli 

27.06 KELL 11.00 JUMALATEENISTUS 

Sõnum: Gennadi Aarna 
03.06 KELL 18.00 EESTPALVETEENISTUS 

Sõnum: Adu Saar 
10.06 KELL 18.00 EESTPALVETEENISTUS 

NOORTEÕHTUD REEDETI KELL 19:00 
Rohkem teavet ja  
teavitusi FB lehel  

„Tartu Salemi Noored“. LISAINFO 
Koguduse veebilehel,  

e-kirjade listis  
ja FB lehel  

„Salemi kogudus“. 
* Võimalikud muudatused kavas. 

Piknik Laugesaarte pere aias 
Ahja lähedal. Ärasõit autodega 
kiriku juurest kell 16.00. 

20.06 KELL 17.00 PIKNIK 

Sõnum: Harli Jürgenson 
24.06 KELL 18.00 EESTPALVETEENISTUS 

Sõnum: Sulev Kivastik 
01.07 KELL 18.00 EESTPALVETEENISTUS 

Juhatab: Einike Pilli meeskond 
Muusika: Saumets Brass 
Jutlus: Anderes Saumets 
Jutlusteseeria „Jumala pereet-
tevõte III“ 
Järgneb pühaõhtusöömaaeg 

06.06 KELL 11.00 JUMALATEENISTUS 

Juhatab: Roland Roose mees-
kond 
Muusika: ühislaulud 
Jutlus: Tõnu Lehtsaar 
Jutlusteseeria „Jumala pereet-
tevõte IV“ 

13.06 KELL 11.00 JUMALATEENISTUS 

Sõnum: Aleksei Kubarski 
17.06 KELL 18.00 EESTPALVETEENISTUS 


